

Международная
«Лига развития науки и образования» (Россия - Италия)

International
«League of Science and Education Development» (Russia - Italy)

АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ

Научный журнал

Основан в 2007 году. Выпускается 6 номеров в год

TOPICAL ISSUES OF EDUCATION AND SCIENCE

Scientific journal

Established in 2007. Appeared 6 issues a year

**№ 5-6 (33-34)
ноябрь 2012 г.**

Москва - Архангельск
Moscow - Arkhangelsk

УДК 94/99(477)

ТАРАНОВИЧ К. Ю., студентка
Белорусского государственного
педагогического университета им. М. Танка,
лауреат премий Мингорисполкома
и Национальной академии наук Беларуси
г. Минск (Республика Беларусь)



ИСТОРИОГРАФИЧЕСКИЕ ИСТОЧНИКИ ПО ИСТОРИИ СТОЛЫПИНСКОЙ АГРАРНОЙ РЕФОРМЫ*

В статье рассматриваются работы историков прошлого века и настоящего времени, посвящённые анализу Столыпинской аграрной реформы.

The article examines the works of the historians of the last century and the present time, which analyze the Stolypin Agrarian Reform.

- **Ключевые слова:** Столыпинская аграрная реформа, историография, мнения, оценки, исследования
- **Keywords:** the Stolypin Agrarian Reform, historiography, opinions, estimation, research

В современной отечественной аграрной историографии проблемы земельного реформирования являются одними из наиболее приоритетных. В этом отношении особый интерес исследователей вызывает Столыпинская аграрная реформа 1906-1917 гг. С её результатами историки связывают стабилизацию в начале XX века не только экономического, но и политического положения России. Комплекс хозяйственных и социальных проблем, противоречий и пережитков, сохранившихся после отмены крепостного права, побудил царское правительство сделать очередной шаг на пути реформирования деревни. Однако разрешить про-

тиворечия в аграрном секторе экономики помешала Первая мировая война и последовавшие за ней революции [4, л. 1]. Важно учитывать, что реформа была рассчитана на 20 лет. Она была начата фактически в 1907 г. и отменена Временным правительством в 1917 г. [20, с. 19-20]. Из 10 лет на мирное время приходилось только 7. В результате Столыпинская реформа осталась незавершённой, что породило неоднозначные оценки современников и историков по данному вопросу.

В имеющихся историографических материалах существует несколько подходов и взглядов к сущности и результатам осуще-

* Статья публикуется в рамках реализации Договора о сотрудничестве от 04.09.2011 г. между Институтом управления (г. Архангельск) и Белорусским государственным педагогическим университетом им. М. Танка (г. Минск, Республика Беларусь).

ствления столыпинских преобразований. Сторонники первого подхода, исходя из позиций марксистско-ленинской методологии, рассматривают ход и итоги реформы с негативных позиций. Они считают, что П. А. Столыпин не достиг поставленной цели, не разрушил общину, не создал новый класс собственников. Поэтому его земельная реформа потерпела неудачу. Другие авторы, напротив, полагают, что столыпинские преобразования были успешны, т. к. благодаря им Россия добилась весомых достижений в сельскохозяйственном производстве и стала крупным экспортёром зерна. Наконец, представители третьей точки зрения занимают промежуточную позицию и утверждают, что нельзя говорить ни об успехе, ни о крахе Столыпинской аграрной реформы, т. к. она не была завершена в силу ряда причин.

Все вышеназванные оценки имеют право на существование. Однако они ещё не дают в целом исчерпывающего, объективного освещения аграрной политики П. А. Столыпина, и поэтому требуется дополнительное изучение реформы с позиций достижений современной методологии исторической науки, что поможет по-новому осмыслить не только масштабность и глубину, но и степень укоренённости проведённых аграрных преобразований.

Первые работы, содержащие отклик на развернувшиеся столыпинские преобразования, появились уже в начале проведения реформы. Так, ещё в 1906 г. А. И. Елишев издал небольшую работу под названием «Что такое землеустроительные комиссии?», где в доступной для крестьянского понимания форме изложил важность деятельности землеустроительных комиссий в решении аграрного вопроса [19]. Однако данное издание носило больше пропагандистский характер и стремилось отнести крестьянство к организованному в рамках реформы земельным учреждениям.

По изучаемому вопросу опубликованы издания, подробно освещающие одно из конкретных направлений Столыпинской реформы. К числу таких относятся книги Н. Турчанинова «Итоги переселенческого движения за время с 1896 по 1909 гг.» [45], где представлен систематизированный материал о ежегодном движении переселенцев и ходоков в прямом и обратном направлениях с 1896 по 1909 г., а также В. В. Святловского «Мобилизация земельной собственности в России (1861-1908 гг.)» [40], касающаяся вопроса мобилизационных процессов, в том числе и в период Столыпинской реформы.

В 1910 г. выходит издание О. Хауке «Русское землеустроительное законодательство» [46], которое по своей сущности и форме изложения напоминало опубликованное в 1907 г. неофициальное издание о землеустроительных законах. Работу О. Хауке отличает лишь то, что здесь более детально расписаны некоторые аспекты деятельности землеустроительных комиссий.

Определённые взгляды на итоги и значение Столыпинской аграрной реформы представлены в публикациях, изданных в первые годы после революционных событий 1917 г. В частности, Н. П. Огановский в книге «Аграрная реформа и кооперативное земледелие» (1919 г.) высказал позицию о том, что столыпинские нововведения не привели к положительным результатам в народном хозяйстве [32].

Более детальное исследование деятельности землеустроительных комиссий продолжилось в 20-30-е гг. XX в. В этот период вышло теоретическое пособие А. А. Ржаницына, где автор охарактеризовал виды внутриселенного землеустройства, описал схему процесса разверстания на отрубные и хуторские участки [37]. Аналитический характер носит работа М. В. Довнар-Запольского, где исследователь, изучив народное хозяйство Беларуси рассматриваемого периода, дал

общую оценку основным аграрным мероприятиям, проводимым П. А. Столыпиным [16].

В 30-е гг. XX в. вышла работа И. Д. Шулейкина, освещающая историю земельных отношений, Столыпинскую реформу и землеустройство в целом [49]. В издании Шулейкин отразил причины и механизмы создания землеустроительных комиссий и сделал общий вывод о том, что реформа не разрешила, а усилила аграрные противоречия в деревне. Исследование Д. А. Дудкова посвящено Столыпинской реформе в Витебской губернии [17]. В работе автор, исходя из высказываний В. И. Ленина, так определил цель столыпинской аграрной политики - привлечь крестьянскую буржуазию на сторону царизма и господствующего класса помещиков, направить развитие капитализма в сельском хозяйстве по медленному, юнкерско-прусскому пути и таким образом решить аграрный вопрос в помещичьих интересах, предупредить новый революционный взрыв в стране. В этот же период появилась работа К. И. Кернажицкого, который отметил неудачу столыпинского землеустройства и обострение классовых отношений в деревне, что, по мнению автора, сделало неизбежным новую революцию [26].

Так, в 20-30-е гг. XX в. в историографии было положено начало изучению изменений в аграрных отношениях, вызванных Столыпинской аграрной реформой. В то же время следует отметить узость источниковой базы работ историков того времени, а также абсолютизацию партийно-классового подхода, что вызвало некоторую ошибочность их взглядов и заключений по определённым аспектам аграрных отношений.

Изучение вопросов реформаторской деятельности П. А. Столыпина и её результатов продолжилось в 50-80-е гг. XX в. В этот период выходит работа Э. Ф. Хромовой, которая критиковала утверждение Д. А. Дудкова о том, что при проведении Столыпинской реформы в Витебской губернии офор-

мляли землю в личную собственность главным образом беднейшие крестьяне [47]. Также к этому периоду относится работа И. И. Саладкова, где приведены статистические данные, характеризующие удельный вес образованных хуторских хозяйств, продажу земли крестьянами и др. [38].

Диссертация А. В. Шапкарина, посвященная Столыпинской аграрной реформе, отразила мнение автора о социально-экономических условиях, вызвавших необходимость проведения аграрной реформы, здесь также изложена история подготовки и практического осуществления реформы П. А. Столыпина, показано влияние аграрной реформы на капиталистические отношения в деревне и её дальнейшие последствия [48].

В этот же период появилось значительное число диссертационных работ, отражающих исследование итогов и результатов Столыпинской аграрной реформы во внутренних губерниях России, а также на территории Украины: Т. П. Костиной (Ставропольская губерния) [28], Н. В. Волкова (Ярославская, Костромская и Владимирская губернии) [12], А. Д. Введенского (работа «Аграрная реформа Столыпина и её экономические последствия на Украине») [9]. В целом в данных работах сделан вывод о том, что реформа не решила поставленных задач и не устранила аграрных противоречий.

В 50-е гг. XX в. выходит коллективный двухтомный труд «История Белорусской ССР», где в первом томе изложены основные положения Столыпинской аграрной реформы, её итоги в белорусском регионе [24]. В работе сделан вывод, что поземельные преобразования П. А. Столыпина были обусловлены российской революцией 1905-1907 гг., заставившей царизм изменить аграрную политику, приведены статистические цифры, характеризующие переход белорусских крестьян к хуторскому и отрубному землепользованию, их уход в стороне заработка и переселение.

В 50-е гг. XX в. круг используемых источников значительно расширился, анализ исследуемых вопросов Столыпинской реформы стал более разносторонним и глубоким. Однако в работах авторов указанного периода прослеживается материалистическое понимание истории, учения о смене общественно-экономических формаций, классах и классовой борьбе, решающей роли народных масс в процессе исторического развития.

В 60-е гг. была издана работа Л. Ф. Спярова по вопросу переселения и землеустройства в Сибири в годы Столыпинской аграрной реформы [42]. В книге автор сделал вывод о том, что переселенческое движение в Российской империи в первую очередь было обусловлено капиталистическим развитием земледелия.

Исследования 70-х гг. XX в. были продолжены в работе Г. С. Евдокименко, отражающей вопросы аграрной политики самодержавия в Белоруссии в 1907-1913 гг. [18]. В пособии, составленном на основе архивных документов, рассмотрены вопросы осуществления в белорусских губерниях Столыпинской аграрной реформы и переселенческой политики царского правительства.

Работа Т. Е. Солодкова содержит небольшой раздел о Столыпинской аграрной реформе, где автор рассмотрел вопрос о разрушении крестьянской общины и хуторизации белорусской деревни, а также отношение к поземельным мероприятиям П. А. Столыпина депутатов различных политических направлений от Западного края в Государственной Думе [43].

Пособие, опубликованное С. М. Сидельниковым, содержит документы и материалы, выясняющие сущность аграрного вопроса в России в начале XX в. [41]. Наряду с законодательными актами по вопросам Столыпинской аграрной реформы, в работе приведены документы, показывающие, какими методами и средствами правительство

осуществляло политику ускоренной ликвидации крестьянской общины.

В 70-е гг. появляется крупное исследование историка Л. П. Липинского, посвящённое Столыпинской аграрной реформе в Белоруссии [30]. В данной работе автор рассмотрел основные итоги земельной реформы П. А. Столыпина, а также отразил стремление царизма к насаждению кулачества в деревне, столыпинское аграрное законодательство, интенсивное проведение реформы и др.

Работа В. Н. Михнюка иллюстрирует масштабы выхода крестьян на хутора и отруба в ходе проведения аграрной реформы П. А. Столыпина в основном при помощи таблиц, отражающих показатели удельного веса хуторских и отрубных крестьянских хозяйств [31].

Исследователь П. Д. Верещагин в своей диссертации рассмотрел миграционные процессы крестьянства Беларуси, главным образом в Сибирь, их размеры, динамику, переселенческую политику царизма, её особенности в западных губерниях в рамках Столыпинской аграрной реформы [10].

Работы советского периода, отражающие разные аспекты Столыпинской аграрной реформы в целом и деятельность землеустроительных комиссий в частности, представляют интерес в отношении изучения позиций советских историков, а также отражают важный статистический материал, полученный в результате анализа имеющихся на тот момент архивных документов. Однако идеологический и политический фон, с учётом которого исследователи советского периода делали научные выводы, накладывает определённый субъективный оттенок на работы, требующие критического осмысления.

Новые тенденции в изучении актуальных вопросов исторической науки возникают с началом 90-х гг. Этот период характеризовался тем, что независимые государства на

постсоветском пространстве активно приступили к детальному изучению отечественной истории в рамках развития политических, экономических и культурных процессов отдельных государств. Данные явления были характерны и для Республики Беларусь. Белорусские историки начали анализировать исторические факты и явления с позиции их значимости для белорусского народа. В связи с этим, белорусские исследовательские работы 1990- 2000-х гг. по вопросам аграрной политики раскрывают не только новые подробности в реализации столыпинских преобразований, но также предлагают альтернативные взгляды и позиции на результативность и итоги реформы П. А. Столыпина.

Вышедшие в 1994 г. «Нарысы гісторыі Беларуса» в двух частях содержат раздел, посвящённый земельной реформе П. А. Столыпина (автор - М. О. Бич) [25]. В одном из разделов определены мотивы, цель, итоги Столыпинской земельной реформы, подчеркнута невысокая эффективность проводимых агротехнических мероприятий по улучшению крестьянского землевладения, обоснован провал переселенческой политики царского правительства и неразрешённость аграрной проблемы в результате реформирования деревни.

Ещё один коллективный труд «Гісторыя Беларусі* в шести томах под редакцией М. Костюка даёт общие сведения о предпосылках, целях и задачах столыпинских преобразований [14]. В работе также представлены основные направления деятельности землеустроительных комиссий по вопросам аграрных преобразований крестьянского хозяйства, приведены аргументы, свидетельствующие об определённых неудачах и незавершённости преобразований П. А. Столыпина.

Особый интерес представляют последние работы белорусских исследователей, посвящённые аграрным преобразованиям в белорусских губерниях. Так, работа В. П.

Панютича «Историография аграрной истории Беларуси, 1861-1917» на основе анализа коллективных трудов, монографий, многочисленных научных статей, охватывающих 1910-1990-е годы, в динамическом плане раскрывает достижения и недостатки белорусской историко-экономической литературы в освещении поземельных отношений, капиталистической эволюции сельскохозяйственного производства и пережитков крепостничества в деревне [36].

В сборниках научных статей имеются краткие материалы белорусских историков в отношении аграрного развития Беларуси. Статья Ю. Л. Грузицкого посвящена деятельности Крестьянского поземельного банка в белорусских губерниях [15]. В статье В. П. Ворона подчёркивается, что реальная ситуация, сложившаяся в области аграрного образования, привела к расхождению целей Столыпинской аграрной реформы с требованиями науки и сельскохозяйственной практики [13].

Содержательная информация по аграрной политике в период Столыпинской реформы представлена в работе «Витебская губерния: государственные, религиозные и общественные учреждения (1802-1917 гг.)», где в разделе «Хозяйственно-экономические учреждения, организации и предприятия» присутствует статья о губернских и уездных землеустроительных комиссиях, описана система их функционирования, организационная структура, дана краткая характеристика обязанностей и основных направлений деятельности [11].

Интересные выводы относительно итогов Столыпинской аграрной реформы в Беларуси сделаны в издании А. П. Купчиновой [29]. В работе автор проанализировала основные направления деятельности землеустроительных комиссий, представила материал, свидетельствующий о влиянии столыпинских преобразований на сельскохозяйственные показатели.

На современном этапе значительное внимание переоценке итогов и результативности столыпинской реформаторской деятельности уделяется не только в отечественной, но и в российской исторической науке. Так, в монографии А. М. Анфимова представлена широкая источниковая база, изучен в целом характер аграрного строя России, состояние аграрного вопроса, социально-экономический и производственный строй помещичьих и крестьянских хозяйств, характер их товаризации в рамках реформы П. А. Столыпина [7].

Российский сборник «Столыпинская реформа и землеустроитель А. А. Кофод: Документы. Переписка. Мемуары», составленный А. В. Гутерцем, включает в себя неопубликованные документы из фондов Российского государственного исторического архива, программные речи П. А. Столыпина в Государственной думе и выступления в Государственном совете, доклады главноуправляющих землеустройством и земледелием [44]. Также интересен сборник «Аграрная реформа П. А. Столыпина в документах и публикациях конца XIX - начала XX века» [5], где автор на основе опубликованных данных и работ проанализировал аграрную реформу П. А. Столыпина и её значение для экономического развития России.

Работа И. И. Климина, основанная на архивных и опубликованных источниках, отразила авторскую концепцию актуальных проблем, имеющих непосредственное отношение к Столыпинской аграрной реформе [27].

Статья Д. Н. Белянина посвящена проблеме Столыпинской аграрной реформы, переселенческой политике в Сибири, вопросам аграрного развития России в 1906-1914 гг. [8].

Источники. Особую ценность при изучении результатов деятельности землеустроительных комиссий в белорусских губерниях представляют документальные первоисточ-

ники, где в цифирном выражении по каждой губернии России представлены итоги работы комиссий, а также юридические основания их деятельности. К этой категории относятся неофициальное издание «Землеустроительные законы, обнародованные по 1 января 1907 г.», где были прописаны основные положения относительно состава, полномочий и деятельности землеустроительных комиссий [21], а также сборник «Землеустройство (1907-1910 гг.): обзор деятельности землеустроительных комиссий со времени их открытия по 1 января 1911 года», изданный при Главном управлении землеустройства и земледелия [22]. Здесь представлены основные результаты землеустроительных работ, проведённых комиссиями за указанный период времени, приведены итоги индивидуального и группового землеустройства, данные о мобилизации земельной собственности и переселенческой политике. Вся информация сведена в отдельные таблицы по губерниям.

Деятельность землеустроительных комиссий в рамках Столыпинской реформы регулировалась посредством законодательных постановлений правительства, которые нашли отражение в таких изданиях, как «Сборник законов и распоряжений по землеустройству» (1910 г.) [39], «Положение о землеустройстве. Закон 29 мая 1911 г. Действующее законодательство по землеустройству по 1 июня 1912 г.» (1913 г.) [6], «Землеустройство: сборник законов и распоряжений» (1914 г.) [23]. В перечисленных источниках собраны основные юридические распоряжения относительно функциональных обязанностей и полномочий комиссий, на основе которых возможно проследить не только направления деятельности данных аграрных учреждений, но и увидеть изменения, которые правительство вносило в работу землеустроительных комиссий на протяжении периода осуществления реформы.

К наиболее ценным источникам также

относятся «Отчётные сведения о деятельности землеустроительных комиссий» на 1913, 1914 и 1916 гг. [33; 34; 35]. Представленный в отчётах обзор деятельности землеустроительных комиссий характеризует, главным образом, работы по улучшению условий и порядков землепользования на надельных и купленных крестьянами землях, а также на землях мелких собственников. Отчёты в удобной форме представляют цифирные данные по губерниям о количестве работ, распределении их по видам и о прохождении через главные ступени до полного завершения каждой работы, т. е. от поступления в землеустроительные комиссии ходатайств о землеустройстве до окончательного их разрешения.

Материалы первоисточников дополняют архивные документы Национального исторического архива Беларуси. Здесь, в частности, информацию о деятельности землеустроительных комиссий можно получить из Фонда 47 по Минской губернии [1], где имеются сведения об учреждении землеустроительных комиссий, о службе их постоянных членов, а также представлены журналы и протоколы заседаний губернских комиссий, дела по землеустроительным работам. Фонд 2191 по Могилёвской губернии [2] содержит информацию о планах землеустроительных работ на определённые полевые периоды, рапорты землемеров и дела по разбивке на хуторские участки и по хуторскому расселению. Из Фонда 2611 по Витебской губернии [3] можно получить сведения о землеустроителях и формулярах о землемерах, а также изучить планирование

работ на полевые периоды и статистические отчёты о деятельности уездных комиссий.

В комплексе первоисточники и архивные материалы позволяют получить конкретные факты в виде статистического материала, на основе которого возможно сделать объективный вывод о результатах Столыпинской аграрной реформы.

Таким образом, анализ историографии по рассматриваемому вопросу свидетельствует, что далеко не все аспекты, связанные с проведением реформы П. А. Столыпина, нашли должное отражение в работах исследователей, многие направления столыпинских преобразований требуют дополнительного изучения.

Имеющаяся на сегодняшний день историографическая и источниковая база по вопросу проведения Столыпинской аграрной реформы как в России в целом, так и в западных губерниях в частности не даёт объективного и исчерпывающего ответа на вопрос о результативности и эффективности внедрения столыпинских преобразований в земельные отношения крестьянского населения. Существующие взгляды и позиции исследователей, касающиеся степени успеха итогов аграрного реформирования в период 1906-1914 гг., характеризуются неоднозначностью и наличием политического и идеологического контекста. В отношении непосредственно деятельности землеустроительных комиссий как главных объектов Столыпинской реформы на данный момент не опубликовано ни одного специального исследования.

Библиографический список

1. Национальный исторический архив Беларуси (далее НИАБ). - Фонд 47. - Оп. 1-5. - Д. 1-530.
2. НИАБ. - Фонд 2191. - Оп. 1-3. - Д. 1-1048.
3. НИАБ. - Фонд 2611. - Оп. 1. - Д. 1-572.
4. Краткий обзор землеустройства в Минской губернии - НИАБ. - Фонд 47. - Оп. 1. - Д. 530.
5. Аграрная реформа П. А. Столыпина в документах и публикациях конца XIX - начала XX века: аналитический обзор. - М., 1993. - 77 с.
6. Александровский, Ю. В. Положение о землеустройстве. Закон 29 мая 1911 г. Действующее зако-

нодательство по землеустройству по 1 июня 1912 г. / Ю. В. Александровски. - СПб. : Т-ва по изд. новых законов, 1913. - 280 с.

7. *Анфимов, А. М.* П.А.Столыпин и российское крестьянство / А. М. Анфимов. - М. : ИРИ РАН, 2002. - 299 с.

8. *Белянин, Д. Н.* Переселение крестьян в Сибирь в годы Столыпинской аграрной реформы / Д. Н. Белянин // Рос. история. - М. : Наука, 2009. - № 1. - 2011.

9. *Введенский, А. Д.* Аграрная реформа Столыпина и её экономические последствия на Украине : автореф. дис. ... канд. экон. наук / А. Д. Введенский. - Харьков, 1957. - 17 с.

10. *Верещагин, П. Д.* Аграрные миграции крестьянства Белоруссии на окраины России в конце XIX - нач. XX вв. : автореф. дис. ... д-ра ист. наук / П. Д. Верещагин. - М., 1981. - 56 с.

11. Витебская губерния : государственные, религиозные и общественные учреждения (1802-1917) : справочник / сост. : Т. Е. Леонтьева, Д. Л. Яцкевич ; Департамент по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь, Национальный исторический архив Беларуси. - Минск : Белорусский научно-исследовательский институт документоведения и архивного дела, 2009. - 523 с.

12. *Волков, Н. В.* Столыпинская аграрная реформа в губерниях Верхнего Поволжья (Ярославской, Костромской и Владимирской) : автореф. дис. ... канд. ист. наук / Н. В. Волков. - М., 1973. - 26 с.

13. *Ворон, В. П.* Аграрное просвещение крестьян Беларуси в период столыпинских сельскохозяйственных преобразований / В. П. Ворон // Молодежь в науке - 2009 : приложение к журналу «Вестник Нацыянальнай акадэміі навук Беларусь» : материалы междунар. науч. конференции молодых ученых, г. Минск, 21-24 апреля 2009 г. : в 5 ч. - Минск, 2010. - 540 с. - Ч. 2 : Серия гуманитарных наук. - С. 14-18.

14. Псторыя Беларуса : у 6 т. / рэдкалепя: М. Касцюк (галоуны рэдактар) і шш.. - Мшск : Экаперспектыва, 2000. - Т. 4 : Беларусь у складзе Расмскай імперыі (канец XVIII - пачатак XX ст.) / М.Біч і шш. - 518 с.

15. *Грузицкий, Ю. Л.* Деятельность Крестьянского поземельного банка в белорусских губерниях и реформа Столыпина / Ю. Грузицкий // Вестник Ассоциации белорусских банков. - 2009. - № 13. - С. 25-29.

16. *Довнар-Запольский, М. В.* Народное хозяйство в Белоруссии, 1861-1914 гг. / М. В. Довнар-Запольский. - Минск : Госплан БССР, 1926. - 238 с.

17. *Дудкоу, Д. А.* Сталыпшская рэформа у Вщебскай губернии / Д. А. Дудкоу. - Мшск, 1931. - 121 с.

18. *Евдокименко, Г. С.* Аграрная политика самодержавия в Белоруссии в 1907-1913 гг. / Г. С. Евдокименко. - Гомель : ГГУ, 1975. - 50 с.

19. *Елишев, А. И.* Что такое землеустроительные комиссии? / А. И. Елишев. - СПб. : Сельский вестник, 1906. - 32 с.

20. Журналы заседаний Временного правительства, март - октябрь 1917 г. / Федер. арх. служба России, Гос. арх. Рос. Федерации; отв. ред. Б. Ф. Додонов. - Т. 3 : июль - август 1917 года. - М. РОССПЭН, 2004. - 413 с.

21. Землеустроительные законы, обнародованные по 1 января 1907 г. - Валуйки: Тип. В. И. Ржевского, 1907. - 102 с.

22. Землеустройство (1907-1910 гг.): обзор деятельности землеустроительных комиссий со времени их открытия по 1 января 1911 года. - СПб. : Тип. В. Ф. Киршбаума, 1911 г. - 120 с.

23. Землеустройство: сборник законов и распоряжений. - Вып. 3: Земли Крестьянского поземельного банка и удельные. - Издание Департамента государственных земельных имуществ, 1914. - 480 с.

24. История Белорусской ССР : в 2 т. / под ред. В. Н. Перцева и др. - Минск : Изд-во Акад. наук БССР, 1954. - Т. 1. - 653 с.

25. *Касцюк, М. П.* Нарысы псторыі Беларуса : у 2 ч. / М. П. Касцюк, У. Ф. Ісаенка, Г. В. Штыхаў і шш.; АН Беларусі ін-т псторыі. - Мшск : Беларусь, 1994. - Ч. 2. - 560 с.

26. *Кернажыццо, К. І.* Да гісторыі аграрнага руху на Беларуса перад Імперыялютычнай вайной / К. І. Кернажыццо ; Бел. акад. навук, ін-т гісторыі. - Мшск, 1932. - 102 с.

27. *Климин, И. И.* Столыпинская аграрная реформа и становление крестьян-собственников в России / И. И. Климин. - СПб. : Клио, 2002. - 333 с.

28. *Костина, Т. П.* Столыпинская аграрная реформа в Ставропольской губернии : автореф. дис. ... канд. ист. наук / Т. П. Костина. - Томск, 1953. - 18 с.

29. *Купчинова, А. П.* Столыпинская аграрная реформа: лекция / А. П. Купчинова. - Горки : БГСХА, 2001. - 40 с.

30. *Липинский, Л. П.* Столыпинская аграрная реформа в Белоруссии / Л. П. Липинский. - Минск : Изд-во БГУ, 1978. - 221 с.

31. *Михнюк, В. Н.* Крестьянство Белоруссии на пути к социализму : историограф, очерк / В. Н. Михнюк. - Минск : Изд-во БГУ им. В. И. Ленина, 1979. - 181 с.
32. *Огановский, Н. П.* Аграрная реформа и кооперативное земледелие / Н. П. Огановский. - М. : Мысль, 1919. - 70 с.
33. Отчётные сведения о деятельности землеустроительных комиссий на 1 января 1913 года / Глав. упр. землеустройства и земледелия. Департамент гос. земельных имуществ. - СПб: Тип. В.О. Кишбаума, 1913. - 197 с.
34. Отчётные сведения о деятельности землеустроительных комиссий на 1 января 1914 года / Глав. упр. землеустройства и земледелия. Департамент гос. земельных имуществ. - СПб. : Тип. В.О. Кишбаума, 1914. - 109 с.
35. Отчётные сведения о деятельности землеустроительных комиссий на 1 января 1916 года / Глав. упр. землеустройства и земледелия. Департамент гос. земельных имуществ. - СПб: Тип. В.О. Кишбаума, 1916 - 29 с.
36. *Панютич, В. П.* Историография аграрной истории Беларуси, 1861-1917 / В. П. Панютич. - Минск : Ин-т истории НАН Беларуси, 2005. - 260 с.
37. *Ржаницын, А. А.* Внутриселенное землеустройство / А. А. Ржаницын. - Изд. 3-е испр. и доп. - М. : Новая деревня ; Тип. № 2 Сарполиграфпрома, 1927. - 135 с.
38. *Саладков, И. И.* Социально-экономическое положение Белоруссии до Великой Октябрьской социалистической революции: Конец XIX - нач. XX в. / И. И. Саладков. - Минск : Изд-во Бел. гос. ун-та, 1957. - 161 с.
39. Сборник законов и распоряжений по землеустройству : 1-е дополнение. - СПб. : Канцелярия Комитета по землеустроит. делам, 1910. - 592 с.
40. *Святловский, В. В.* Мобилизация земельной собственности в России (1861-1908) / В. В. Святловский. - 2-е переизд., и доп. изд. - СПб. : Тип. Акц. об-ва тип. дела, 1911. - 150 с.
41. *Сидельников, С. М.* Аграрная реформа Столыпина / С. М. Сидельников. - М. : Изд-во Моск. ун-та, 1973. - 335 с.
42. *Скляр, Л. Ф.* Переселение и землеустройство в Сибири в годы Столыпинской аграрной реформы / Л. Ф. Скляр. - Ленинград, гос. пед. ин-т им. А. И. Герцена. - Л. : Изд-во Ленинград. ун-та, 1962. - 588 с.
43. *Солодков, Т. Е.* Борьба трудящихся Белоруссии против царизма: 1907-1917 гг. / Т. Е. Солодков. - Минск : Наука и техника, 1967. - 371 с.
44. Столыпинская реформа и землеустроитель А. А. Кофод : Документы. Переписка. Мемуары / сост., предисл., коммент. А. В. Гутерц. - М. : Рус. путь, 2003. - 740 с.